

Posudek diplomové práce Bc. Anny Troligové

Dojčiacie matky v kultúrnoantropologickej perspektíve

Situácia dojčiacich slovenských matiek na príklade vybranej skupiny respondentiek

84 s. textu, poznámkový aparát, bibliografie, textová príloha

Bc. Anna Troligová zvolila pro svou diplomovou práci téma, které je v etnologii spíše okrajové, avšak jistě hodné pozornosti. Nesporně byla při jeho výběru ovlivněna i svou osobní situací. Téma je klasicky mezioborové a je možné je uchopit mnoha různými způsoby.

Autorka se rozumně rozhodla pro kvalitativní výzkum jasně vymezeného vzorku mladých matek, jejichž výpovědi a zkušenosti, získané zúčastněným pozorováním a výzkumem analyzuje (polostrukturované rozhovory s 11 respondentkami).

Obecnější rámec práce tvoří kapitoly zabývající se hodnocením literatury, jejíž výběr odráží interdisciplinárnost tématu, jeho biologické a medicínské, kulturně antropologické i kulturně historické a etnologické aspekty. Tato nutně kompilační část je vypracována pečlivě, se snahou o nadhled, ale zároveň je zde patrný respekt k autorům, s jejichž díly je třeba se vyrovnat.

Originální část textu představuje výzkumná část. Je vidět, že téma je diplomantce blízké a že pracuje se zaujetím. Soubor klíčových otázek je dobře sestavený a dá se usuzovat, že respondentky spolupracovaly ochotně a rády. Samotný výběr vzorku, tedy zhruba desítka přibližně stejně starých matek s malými dětmi, vesměs vysokoškolaček nebo vysokoškolských studentek, které pocházejí z městského prostředí a dále se v něm pohybují (v SR a v ČR), považuji za nepříliš ideální. Vzhledem časovým možnostem nebyl jiný přístup možný, ale takto vymezená skupina reprezentuje jen *nepatrný výřez* slovenské (české) společnosti tím spíš, že nebylo zohledněno sociální zázemí zkoumaných matek. Z kontextu vyplývá, že tyto ženy vesměs mají partnera (a rodičovskou podporu) a nemusí řešit vážné sociální problémy. Autorce se na tomto vzorku podařilo potvrdit hypotézu, že všeobecně dostupná zdravotnická osvěta, média i popularizační literatura výrazně podporují rozhodnutí a snahu žen novorozené dítě kojit a prakticky všem se to podařilo, přestože některé z nich přitom musely řešit vážné problémy. Zajímavý je postřeh o relativně odlišném přístupu ke kojení z generačního pohledu: my mladé matky kojíme, zatímco naše matky a babičky kojily výrazně méně. Toto je už ovšem výrok, který překračuje hranici zadání práce a nebyl předmětem výzkumu.

Diplomantka předložila text, který splňuje nároky kladené na magisterskou práci. Doporučuji tuto práci k obhajobě s předběžným hodnocením velmi dobře.

Praha 22. srpna 2016

Doc. Irena Štěpánová, CSc.
Ústav etnologie FFUK